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Шко ла ак тыў на га Шко ла ак тыў на га 
гра ма дзя ні награ ма дзя ні на

Аба ра ніць 
пры ро ду — 
аба ра ніць 

Ай чы ну
На мес нік мі ніст ра пры род ных рэ сур саў 

і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Анд рэй 

ХМЕЛЬ у рам ках Шко лы ак тыў на га гра-

ма дзя ні на су стрэў ся з дзе вя ці клас ні ка мі 

ста ліч най гім на зіі № 6.

На мес нік мі ніст ра за клі каў удзель ні каў су стрэ-
чы да ак тыў на га аб мер ка ван ня ўсіх хва лю ю чых 
пад лет каў тэм і спрэч ных момантаў. Мно гія з 
іх бы лі пры све ча ны і сфе ры дзей нас ці гос ця — 
ахо ве пры ро ды. Так, гім на зіс таў ці ка ві ла, ці мо-
гуць знай сці пра цу ў сіс тэ ме Мінп ры ро ды тыя, 
хто на ву ча ец ца па хі мі ка-бія ла гіч ным про фі лі, 
ці з'яў ля ец ца эка ла гіч на чыс тай атам ная энер-
ге ты ка, як ад но сіц ца да ГМА-пра дук таў і ці ёсць 
яны ў Бе ла ру сі.

Анд рэй Хмель ад ка заў на ўсе пы тан ні ўдзель-
ні каў су стрэ чы і ад зна чыў, што эка ла гіч ная 
бяс пе ка на роў ні з ва ен най, эка на міч най, са-
цы яль най і ін шы мі з'яў ля ец ца част кай Кан цэп-
цыі на цы я наль най бяс пе кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Та му ўсіх спе цы я ліс таў у гэ тай сфе ры, а так са-
ма ак тыў ных гра ма дзян, якія ў паў ся дзён ным 
жыц ці ад маў ля юц ца ад ліш ніх рэ чаў, сар ту юць 
ад хо ды, вы ка рыс тоў ва юць бяс печ ныя для пры-
ро ды ма тэ ры я лы, мож на на зваць аба рон ца мі 
Ай чы ны.

На мес нік мі ніст ра так са ма рас ка заў, як сён ня 
ўдас ка наль ва ец ца дзей насць Бел гід ра ме та для 
па вы шэн ня якас ці пра гно заў на двор'я, дзя ку ю-
чы ча му раз ві ва ец ца сіс тэ ма элект ра транс пар-
ту ў кра і не, як Мінп ры ро ды кант ра люе шкод-
ныя вы кі ды прад пры ем стваў, пад трым лі ва ец ца 
ра ды я цый ная бяс пе ка ў су вя зі з на ступ ства мі 
ава рыі на Чар но быль скай АЭС і бу даў ніц твам 
Бе лА ЭС.

— Шко ла ак тыў на га гра ма дзя ні на дае маг-
чы масць школь ні кам раз маў ляць на роў ных з 
дзяр жаў ны мі слу жа чы мі, — пад крэс ліў Анд рэй 
Хмель. — На та кіх су стрэ чах мы мо жам да ве-
дац ца пра іх праб ле мы, ад ка заць на пы тан ні і 
даць аль тэр на тыў нае мер ка ван не апроч та го, 
што яны да вед ва юц ца з са цы яль ных се так, дзе 
акра мя доб рых рэ чаў ёсць шмат ліш ня га. Мы 
да ем маг чы масць ім сфар мі ра ваць свой по гляд 
па роз ных тэ мах.

* * *
У рам ках адзі на га дня ін фар ма ван ня «Транс-

парт ны комп лекс Рэс пуб лі кі Бе ла русь: стан і 
перс пек ты вы яго раз віц ця» мі ністр пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Анд-
рэй Ху дык су стрэў ся з пе да га гіч ным ка лек-
ты вам і сту дэнц кай мо лад дзю Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та. Ён 
рас ка заў, што аў та ма бі лі зай ма юць лі дзі ру ю чае 
мес ца ся род кры ніц вы кі даў шкод ных рэ чы ваў у 
на ва коль нае ася род дзе. Так, за 2019 год до ля 
вы кі даў ад аў та ма біль на га транс пар ту скла-
ла больш за 60 % ад уся го іх аб' ёму. Тым не 
менш дзя ку ю чы ра бо це па ска ра чэн ні вы кі даў 
за брудж валь ных рэ чы ваў ад ма біль ных кры ніц 
за апош нія 20 га доў уда ло ся зні зіць шкод нае 
ўздзе ян не транс пар ту на ат ма сфер нае па вет-
ра ў кра і не.

— У Бе ла ру сі на дзяр жаў ным уз роў ні вы пра ца-
ва ны адзі ны па ды ход да раз віц ця транс парт най 
га лі ны: пры трым лі вац ца ба лан су па між эка на-
міч ны мі ін та рэ са мі гра мад ства, з ад на го бо ку, і 
сту пен ню ўздзе ян ня на на ва коль нае ася род дзе 
з ін ша га, — пад крэс ліў мі ністр.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.

Фо та прэс-служ бы Мінп ры ро ды.

Су свет ныя бір жы пай шлі ў рост
П а  р ы ж с к а я 

бір жа ў па чат ку 
тыд ня ад кры ла-
ся рос там ка ці-
ро вак, пе рад ае 
Euronews. На-

строй ін вес та раў, як па ве дам ля ец ца, 
па леп шыў ся пас ля та го, як ста ла вя-
до ма, што цэнт ра бан кі шэ ра гу еў ра-
пей скіх кра ін ма юць на мер рас па чаць 
комп лекс мер па пад трым цы эка но мі-
кі, аслаб ле най эпі дэ мі яй ка ра на ві ру са. 
Яшчэ на мі ну лым тыд ні ста ла вя до ма, 
што шко да ад COVІD-19 абы дзец ца 
Кі таю ў тры пра цэнт ныя пунк ты рос-
ту ВУП, якія, у сваю чар гу, складаюць 
1 % ад рос ту ўсёй су свет най эка но мі-
кі. Пра гэ та за явіў фран цуз скі мі ністр 
эка но мі кі Бру но Лё Мэр. Бір жа выя па-
каз чы кі мі ну лай пят ні цы, на прык лад 
у ЗША, ста лі най гор шы мі за апош нія 
12 га доў. А ўчо ра сі ту а цыя змя ні ла ся: 
бір жы Шан хая пры ўзня лі ся на 3 %, а 
та кій скі фон да вы ры нак змог ады граць 
на зад 0,95 %. У Япо ніі ча ка юць ін тэр-
вен цыю ЦБ кра і ны, кі раў ніц тва яко га 

за яві ла, што пад тры мае ста біль насць 
фі нан са вых рын каў. Еў ра пей скія бір-
жы пад ха пі лі век тар азі яц кіх ганд лё вых 
пля цо вак. Па доб ная тэн дэн цыя на зі-
ра ла ся і ў Ра сіі. У сваю чар гу, кі раў нік 
ФРС ЗША Джэ ром Паў эл за явіў, што 
мае ўсе маг чы мас ці пад тры маць эка но-
мі ку кра і ны, даў шы зра зу мець, што мо-
жа быць зні жа на пра цэнт ная стаў ка.

Прэм' ер Іра ка ад мо віў ся 
ад фар мі ра ван ня ўра да 
і ад клі каў сваю кан ды да ту ру

Пры зна ча ны на па са ду прэм' ер-мі-
ніст ра Іра ка Му ха мед Таў фік Алаўі ад мо-
віў ся фар мі ра ваць урад і ад клі каў сваю 
кан ды да ту ру. Ад па вед ную за яву рас-
паў сю дзіў яго офіс. Па сло вах Алаўі, у 
су вя зі з тым, што ў пар ла мен це двой чы 
не са браў ся кво рум, ён «пры но сіць свае 
пра ба чэн ні і ад маў ля ец ца ад да лей ша га 
фар мі ра ван ня ка бі не та мі ніст раў». Пас-
ля гэ тай за явы прэ зі дэнт Іра ка Бар хам 
Са лех за па тра ба ваў ад па лі тыч ных пар-
тый прад ста віць яму на пра ця гу 15 дзён 
аль тэр на тыў ную кан ды да ту ру. «Мы па-
чы на ем кан суль та цыі па вы ба ры но ва га 

кан ды да та на па са ду кі раў ні ка ўра да 
Іра ка», — пры во дзіць яго за яву тэ ле ка-
нал Al Arabіya.

Люк сем бург стаў пер шай 
кра і най у све це з бяс плат ным 
гра мад скім транс пар там

Для па езд кі на аў то бу се, трам ваі ці 
цяг ні ку ў гэ тай кра і не ця пер больш не 
трэ ба куп ляць бі лет: да стат ко ва мець 
пры са бе па свед чан не асо бы. Між тым 
ад зна ча ец ца, што ў цяг ні ках усё ж за-
ста нец ца пер шы клас, мес цы ў якім 
бу дуць плат ныя. Мяс цо выя ўла ды пад-
крэс лі ва юць, што мэ та та кіх мер за-
клю ча ец ца ў тым, каб жы ха ры кра і ны 
ад мо ві лі ся ад аса біс та га транс пар ту на 
ка рысць гра мад ска га для зні жэн ня за-
гру жа нас ці да рог і ўзроў ню шкод ных вы-
кі даў у ат мас фе ру. Праў да, ёсць адзін 
важ ны ню анс — за бес пя чэн не ра бо ты 
гра мад ска га транс пар ту ў Люк сем бур гу 
бу дзе ажыц цяў ляц ца цал кам за кошт 
па дат ка пла цель шчы каў. Ча ка ец ца, што 
кож ны год па доб ны «бяс плат ны» транс-
парт бу дзе абы хо дзіц ца ім пры бліз на ў 
41 міль ён еў ра.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Ства рэн не бе ла рус кай зе ніт-
най кі ра ва най ра ке ты — важ ны 
этап на шля ху рэа лі за цыі ра-
шэн ня кі раў ні ка дзяр жа вы аб 
раз віц ці ра кет на га ўзбра ен ня. 
Пер шым кро кам бы ло ства рэн-
не рэ ак тыў най сіс тэ мы зал па-
ва га агню «Па ла нэз», дру гім — 
бе ла рус ка га зе ніт на-ра кет на га 
комп лек су «Бук» і ра ке ты да 
яго. Што да ты чыц ца ЗРК, то 
ён быў ство ра ны до сыць даў но 
і ўжо па стаў ля ец ца на экс парт. 
Але з ра ке та мі ра сій скай вы-
твор час ці.

Рас пра цоў кай бе ла рус кай 
ра ке ты зай ма ла ся на ву ко-
ва-вы твор чае прад пры ем-
ства «ОКБ ТСП». Доў гі час 
іш ло кан стру я ван не, ра бі лі ся 
раз на стай ныя на зем ныя вы-
пра ба ван ні. Ад нак га лоў ная 
пра вер ка пра ца здоль нас ці 
ра ке ты — гэ та ка лі бо еп ры-
пас упер шы ню па ды ма ец ца ў 
па вет ра. Та кія лёт ныя вы пра-
ба ван ні прай шлі на ўчаст ку 
ў ме жах Сто лін ска га ра ё на 
Брэсц кай воб лас ці, Жыт ка-
віц ка га і Лель чыц ка га ра ё наў 
Го мель скай воб лас ці — на тэ-
ры то рыі бы ло га авія цый на га 
па лі го на. Яны ста лі чар го вым 
важ ным кро кам у раз віц ці бе-
ла рус ка га ра ке та бу да ван ня.

На пер шым эта пе лёт ных 
вы пра ба ван няў пра вя ра ла ся, 
як ра ке та сы хо дзіць са стэн-
да. Так са ма бы ло вы ву ча на 
ўздзеян  не по лы мя на су сед нюю 
ра ке ту на стэн дзе і ўздзе ян не 
фа ке ла на сам стэнд. Бы лі па-
цвер джа ны ця га выя ха рак та-
рыс ты кі, апа ра ту ра і бар та выя 
пры ла ды ра ке ты пра ца ва лі ў 
штат ным рэ жы ме. Са мае га-
лоў нае, што бы ло спраў джа-
на на пер шым эта пе, — гэ та 
са ма лік ві да цыя ра ке ты. Пад-
час на ступ на га эта пу лёт ных 
вы пра ба ван няў ра ке ту на во-
дзі лі на бес пі лот ны ля таль ны 
апа рат, цэль за хоп лі ва ла ся, 
а пас ля ажыц цяў ляў ся пуск. 

Ра ке та та ды сыш ла са стэн да ў 
штат ным рэ жы ме і пра ля це ла 
ка ля 20 км. Пры гэ тым сіс тэ мы 
стар ту, кі ра ван ня, на вя дзен ня, 
за хо пу і са ма лік ві да цыі пра ца-
ва лі ў штат ным рэ жы ме.

Ра ке та за пус ка ла ся без бая -
вой част кі. Ад нак пры ма лі ся 
вель мі сур' ёз ныя ме ры бяс пе-
кі — праз тое, што ў Бе ла ру сі 
па лі го на для пры мя нен ня ра кет 
та кой да лё кас ці не іс нуе. Ме-
на ві та та му для вы пра ба ван-
няў аб ра лі бяз люд ны ўчас так 
мяс цо вас ці, які ра ней быў па-
лі го нам. Бы лі спла на ва ны ўсе 
не аб ход ныя ме ра пры ем ствы — 
за бяс пе ча ны ра дыё ла ка цый ны 
кант роль, за кры тая па вет ра ная 
пра сто ра, вы ка на ныя нор мы 
па жар най бяс пе кі. Усю ды бы ло 
вы стаў ле на ачап лен не, ажыц-
цяў ля лі ся аб лё ты мяс цо вас ці. 
Зо най бяс пе кі быў вы зна ча ны 
па ра ле ле пі пед са ста ро на мі 
асно вы 35 км на 10 км і вы-
шы нёй 6 км. Быў уста ля ва ны 
ча со вы рэ жым вы ка ры стан ня 
па вет ра най пра сто ры з поў-
най за ба ро най па лё таў у ра ё не 
вы пра ба ван няў. Для стра хоў кі 
бы лі раз гор ну тыя зе ніт на-ра-
кет ныя срод кі «Тор-М2», якія 
ў вы пад ку ма ла ве ра год най 
ня штат най сі ту а цыі па він ны 
бы лі б ус ту піць у спра ву. Са ма 
ра ке та бы ла аб ста ля ва на не-
каль кі мі дуб лю ю чы мі сіс тэ ма мі 
са ма лік ві да цыі. Ад зна ча ец ца, 
што пры пра вя дзен ні пус каў 
ра ке ты з ба я вой част кай за-
бес пя чэн не бяс пе кі бу дзе яшчэ 
больш жорст кае.

«Фак тыч на гэ та бы лі пер-
шыя пус кі, як іх у нас яшчэ 
на зы ва юць, кан струк тар скія. 
Кан струк тар пра вя рае ха рак-
та рыс ты кі, за кла дзе ныя раз лі-
ко вым ме та дам. Гэ та до сыць 
важ ны этап, та му што яму па-
пя рэд ні ча ла сур' ёз ная ра бо та 
на зям лі — на вы пра ба валь-
ных стэн дах, пры ма дэ ля ван ні, 
раз лі ках. Гэ тая, ужо экс пе ры-

мен таль ная, пра вер ка вы ні каў 
раз лі каў прай шла па спя хо ва. 
У раз віц ці бе ла рус ка га ра ке-
та бу да ван ня гэ та вель мі сур' ёз-
ны крок, дру гая важ ная па дзея 
пас ля ўсім вя до ма га РСЗА 
«Па ла нэз». Але тут ра ке та на 
па ра дак больш скла да ная», — 
пад крэс ліў кі раў нік Дзярж кам-
ва енп ра ма, пе рад ае Бел ТА. 
Ра ман Га лоў чан ка ад зна чыў: 
у ра ке ту за кла дзе ны ўні каль-
ныя ха рак та рыс ты кі, «пры да-
сяг нен ні якіх маг чы мас ці ЗРК 
«Бук» на блі зяц ца да комп лек-
су С-300 аль бо «Пэт ры ёт» як 
па да лё кас ці вы яў лен ня цэ ляў 
(са ма лё та-зні шчаль ні ка на ад-
лег лас ці 120—130 км), так і па 
эфек тыў ным аг ня вым па ра жэн-
ні на да лё кас ці да 70 км». «Яны 
амаль у два ра зы пе ра ўзы хо-
дзяць тыя, якія ёсць у дзе ю чых 
ра ке тах да гэ та га комп лек су. 
Тут і да лё касць сур' ёз на па-
вя лі ча на — да 70 км. Ра ке та 
аб ста ля ва на ак тыў най га лоў-
кай са ма на вя дзен ня, якая да-
зва ляе, па-пер шае, вы зва ляць 
мэ та выя ка на лы, а па-дру гое, 
дзей ні чаць за га ры зон там 
ра дыё ла ка цыі. Гэ та ро біць 
комп лекс больш ма неў ра ным, 
дае маг чы масць быць больш 
устой лі вы мі да ма сі ра ва ных 
ра кет на-ар ты ле рый скіх уда-
раў са пер ні ка, аб стрэль ваць 
боль шую коль касць цэ ляў. 
Ра ке та вы трым лі вае вя лі кія 
пе ра груз кі — гэ та за кла дзе на 
ў яе кан струк цыю рас пра цоў-
шчы кам», — ад зна чыў Ра ман 
Га лоў чан ка.

Яна мо жа па ра жаць роз ныя 
мэ ты: ад цяж кіх са ма лё таў, у 
тым лі ку тых, што вы ка рыс тоў-
ва юць тэх на ло гію «стэлс», да 
не вя лі кіх дро наў. Пры гэ тым 
пла ну ец ца да пра цоў ваць ме-
ха нізм на вя дзен ня, каб да маг-
чы ся ўсіх ха рак та рыс тык, якія 
за кла дзе ны ў тэх ніч нае за дан-
не. Пус кі бе ла рус кай зе ніт най 
кі ра ва най ра ке ты 9М318 з 

ба я вой част кай за пла на ва ны 
на ка нец гэ та га го да. «Цыкл 
до сыць доў гі, але мы і рас пра-
цоў шчы кі ста ра ем ся як ма га 
хут чэй гэ та зра біць — каб 
хут чэй вый сці на этап вы пра-
ба ван няў з па ра жэн нем прак-
тыч ных цэ ляў, — за ўва жыў 
Ра ман Га лоў чан ка. — Па куль 
раз ліч ва ем на ка нец 2020 го-
да, але гэ та бу дзе за ле жаць ад 
вы ні каў апра цоў кі да ных, якія 
атры ма ны ў хо дзе пер шых лёт-
ных вы пра ба ван няў, — іх до-
сыць вя лі кая коль касць. Трэ ба 
ўсё пра ана лі за ваць, па лі чыць, 
па гля дзець, як пра цу юць усе 
бар та выя сіс тэ мы, унес ці праў-
кі. Зы хо дзя чы з гэ та га мо гуць 
ка рэк та вац ца і тэр мі ны за вяр-
шэн ня ўсёй рас пра цоў кі. Але, 
на ту раль на, мы за ці каў ле ны 
зра біць усё як ма га хут чэй».

Дзя ку ю чы ра дыё ла ка цый-
най стан цыі РЛС-150, якая вы-
ка рыс тоў ва ец ца ў комп лек се, 
і но вай ра ке це ха рак та рыс-
ты кі ЗРК ся рэд няй да лё кас ці 
на блі жа юц ца да комп лек саў 
вя лі кай да лё кас ці. З та кой 
ра дыё ла ка цый най стан цы яй 
бе ла рус кі «Бук» бу дзе здоль-
ны на ад лег лас ці ка ля 130 км 
вы яў ляць па вет ра ныя цэ лі. 
«З за вяр шэн нем рас пра цоў кі 
бе ла рус кай ра ке ты, поў най ла-
ка лі за цыі гэ та бу дзе комп лекс, 
які змо жа вы ра шаць прак тыч-
на ўвесь спектр за дач па аба-
ро не па вет ра най пра сто ры на-
шай кра і ны», — ска заў Ра ман 
Га лоў чан ка. Ён да даў, што пры 
ўсіх плю сах экс пар ту ўсё-та кі 
пры яры тэт — бяс пе ка на шай 
кра і ны, не толь кі ва ен ная, але 
і тэх на ла гіч ная. «Гэ та так са-
ма важ ны эле мент. У вы пад ку 
аб васт рэн ня лю бой аб ста ноў кі 
вель мі ма ла бу дзе ах вот ных 
па стаў ляць ней кія эле мен ты, 
уз бра ен не. Та му апо ра на 
ўлас ныя сі лы — гэ та ключ да 
на шай бяс пе кі», — пад крэс ліў 
кі раў нік Дзярж кам ва енп ра ма.

КЛЮЧ ДА БЯС ПЕ КІКЛЮЧ ДА БЯС ПЕ КІ
У Бе ла ру сі па спя хо ва за вяр шыў ся пер шы этап вы пра-

ба ван няў ай чын най зе ніт най кі ра ва най ра ке ты 9М318 

да зе ніт на-ра кет на га комп лек су «Бук-МБ». Пра гэ та па-

ве да міў стар шы ня Дзяр жаў на га ва ен на-пра мыс ло ва га 

ка мі тэ та Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА: «Усе за да чы, якія ста ві лі-

ся, вы ка на ны. Ця пер мы атры ма лі не аб ход ны ма тэ ры ял, 

на пад ста ве яко га кан струк та ры бу дуць да пра цоў ваць 

ра ке ту, каб вый сці на на ступ ны этап вы пра ба ван няў».

Бо е га тоў насцьБо е га тоў насць Пер шыя вы пра ба ван ні Пер шыя вы пра ба ван ні 
ай чын най ра ке ты ай чын най ра ке ты 

па спя хо ва прай шлі па спя хо ва прай шлі 
ў Бе ла ру сіў Бе ла ру сі
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